

# 愛在疫症蔓延時——

## 一位河北修女的自述

國內服務

2020年春節前，遊子們像往年一樣，從各地奔赴家中過年。當過節的一切準備就緒，在大年三十，各村響起廣播：「上級通知，今年所有人員不得出門拜年。武漢發現有新型冠狀病毒，會人傳人。所有從武漢回來的人，都要隔離。」大年初一，街上行人突然稀少了。年初二，各村、各社區，封城，封路，任何人不得出門。在家的，不能出來；在外的，不能回家。就像聖經上說的：「在屋頂上的，不要下來，從自己的屋裡取什麼東西；在田野裡的，也不要回來取他的外衣。在那些日子，你們當祈禱。」

我在邯鄲，本來計劃在初二過後回家，也回不了。往日的鬧市，突然變得空前安靜。市內公交停運。街道上，除了超市幾個買菜的身影之外，幾乎看不到任何行人。原本有些小商販在路邊賣菜，也因所做的消毒防護不足，被政府責令全部關閉。如今，只有超市在供應居民的生活所需。在超市內，貨品被分裝，套上膠袋，避免人們過多觸碰。社區街道每兩個小時，消毒一次；進出社區都必須辦出入證。社區也要求居民，每兩天才出外一次。這次，政府控制力度很嚴格。為控制人流，除了市內公交停運，學校也開始網上授課，但目前效果不明顯，有待改善。

對老人來說，他們的生活沒多大改變。他們依然能在家門前曬曬太陽；在社區鍛煉鍛煉。如今，孩子們反而能陪伴左右，倒也十分難得。中年人是目前最受壓力的一群，生活壓力都落在他們肩上。青年人生活慵懶，剛開始時，在微信上瘋狂聊天。現在，他們都安靜很多了。原本在春節後便要成為留守兒童的孩子，今年突然有爸媽陪伴在側。他們還沒適應網上課堂；對未來的學業，也沒懂得憂心，反而家長們是有些焦慮了。

宗教活動方面，各地教堂和祈禱所關閉，彌撒暫停舉行，教友只能在家裡祈禱、誦念玫瑰經、抄寫聖經、背要理、在網上聽道理。很感動的是，以往過年，教友們都忙著走親訪友，沒時間陪家人。平日很少看到一家人一起在家裡祈禱的場面，現在都出現了。

在這次疫情中，我最大的感觸是感恩。原本一直忙碌的生活，一環扣著一環，每天的神經都像是緊繩的弦。有一天，周邊的環境突然安靜下來，原本沒時間做的事，一下子都可以做了。原本是我們工作必備工具的手機，原來也可以用來做很多有意義的事——傳教、學習、安慰在疫情中滿心焦慮或不安的朋友……一場瘟疫，讓全世界都安靜了，有關聯了。我開始反省生活的意義，如何回饋世界。